

深口岸擬設專道截水客

重磅政策4月推出 1日起超3次將受檢查

不斷有內地居民加入職業「水客」行列，令蘋果系列產品水貨大量流入內地，這個現象已驚動有關部門。對此，深圳海關緝私局局長王志今日受訪透露，擬對一日多次往返深港且疑似水客的粵港居民，設立單獨通道，採取分類通關，以打擊水客走私。

本報記者 唐剛強

據可靠消息人士指出，這一重磅政策料將四月份出台，一旦超多規定次數或有違規帶貨通關記錄的香港旅客均將走單獨通道，接受海關分類檢查，料活躍在深港口岸的二萬「水客」將風光不再。

深港2萬水客將遭堵截

深港口岸水客走私的問題突出，在iPad3全球首售僅五天，有消息傳出稱，深圳華強北水貨商掌握近二十萬台貨源輸往內地。這一問題已引起國務院領導重視，深圳海關緝私局局長王志透露，將推出包括設立單獨通道、分類通關等新的「水客」治理政策。

據證實，這一重磅政策料將在今年四月推出，對活躍在深港口岸的疑似「水客」進行甄別。所謂的「分類通關」，即每日往返內地與香港超過三次或四次以上的深圳戶籍居民或香港居民，將從設立的專用通道過關，接受海關檢查。同時，已有違規攜帶貨物通關記錄及「水客」走私案底的香港居民亦將受限走單獨通道過關。

有深圳港貨店店主稱，新政將截斷大部分香港職業「水客」的生路。據悉，這些每天在深港口岸往返帶貨的職業「水客」，主要依靠「螞蟻搬家」式的走貨賺取代工費。他們混雜在近六十萬的客流之中，每天攜帶數量不等的物品頻繁進出境，進出境次數少則三至五次，多則十餘次，最多的一天可達五十次以上。

王志還透露，海關正對華強北傳回積二十萬台



▲日前海關從水客身上檢獲蘋果 iPad3

iPad3水貨問題展開相應調查。目前，海關總署正研究部署幾家口岸聯檢單位共同治理水客走私。

內地「水客」暴增10%

以前的「水客」以港客為主，而近年來，隨着深圳戶籍一簽多行實施以來，越來越多的深圳戶籍居民加入水客走私，內地「水客」的數量呈不斷上升趨勢。

王志表示，根據調查發現，包括深圳、汕頭地區等重點區域的內地居民加入水客走私的數量，一年增長逾百分之十。同時，近來海關發現，有越來越多的水客集團在口岸附近臨時要求旅客帶東西過



▲日前遭海關截獲的蘋果走私產品

關，並向旅客支付一定費用，甚至利誘殘疾人、老人、孕婦及深港學生等進行走私。

王志稱，新的水客治理政策，正在研究制定細則，不影響正常旅客的便利通關。同時，海關緝私部門將以摧網絡、打團夥為重點，打擊深港口岸的水客集團。

財困漢車內燒炭死

【本報訊】一名疑因受金錢問題困擾男子，前晚駕駛客貨車離家失蹤，昨晨被發現在西貢菠蘿輦路車內燒炭身亡，妻子到場認屍悲慟痛哭，警方調查後相信事主服安眠藥後自製毒氣室尋死，事件無可疑。

自殺男子姓麥（二十九歲），與妻兒同住西貢窩尾村，任運輸工作，前晚九時許，麥駕駛客貨車離家後不知所終。

昨晨七時許，途人行經西貢菠蘿輦路，見有一輛客貨車冒煙，赫見司機昏迷，車廂內有一個用木板及鐵絲網搭成的「炭爐」，忙致電報警。消防員到場弄開車門將炭火淋熄，證實事主已死亡，警員檢獲安眠藥樽，相信事主服藥後燒炭自殺。稍後根據車牌資料聯絡到其妻子，麥妻認屍後傷心痛哭，須由親友攬扶安慰，警方調查後不排除死者因金錢問題輕生，事件相信無可疑。



▲男子在西貢菠蘿輦路車內燒炭身亡

男子涉藥駕客貨車釀串燒



▲客貨車撞向停泊的貨車，波及前方另一輛客貨車釀成三車首尾相撞

►警員在車廂搜出少量K仔，將司機拘捕

【本報訊】一名男子前晚駕駛客貨車行經香港仔大道途中失控，撞向停泊的貨車，波及前方另一輛客貨車釀成三車首尾相撞，司機未能通過「識認藥物影響觀測」，警員在車廂搜出少量K仔將其拘捕，相信是打擊毒駕及藥駕新條例生效後首名被捕人士。

被捕客貨車司機姓高（三十四歲），涉嫌「在藥物影響下駕駛」及「藏毒」罪名被扣查。

前晚十一時許，姓高男子駕駛一輛客貨車，沿香港仔大道往鴨脷洲方向行駛，途至六十八號對開時，突然失控撞及路旁停泊的一輛貨車尾，貨車被推前再撞向前面一輛客貨車，司機在車廂內神情呆滯，警員巡經發現調查，發現他語無倫次，為其進行「識認藥物影響觀測」，但他未能通過，警員並在

車廂內搜出少量K仔，當場將其拘捕帶署。

嚴打毒駕及藥駕的法例在上周四（十五日）生效，任何人駕車時若血液或尿液含有任何六種「指明毒品」，即海洛英、「K仔」氯胺酮、冰毒、大麻、可卡因及搖頭丸，不論駕駛能力有否因而受損，即屬違法。另外，任何人受該六種毒品以外的藥物影響下駕駛，若無法控制汽車亦屬犯罪。不過，法例會引入免責辯護條文，保障按醫生指示服藥的駕駛者。如司機在上述毒品的影響下駕駛，達到沒有能力妥當控制汽車的程度，首次定罪會被停牌不少於五年，再次定罪會被停牌不少於十年，並可罰款二萬五千元，如違例者會被裁定相同罪行，法庭考慮案情後，可判處終身停牌。

被捕客貨車司機姓高（三十四歲），涉嫌「在藥物影響下駕駛」及「藏毒」罪名被扣查。

前晚十一時許，姓高男子駕駛一輛客貨車，沿香港仔大道往鴨脷洲方向行駛，途至六十八號對開時，突然失控撞及路旁停泊的一輛貨車尾，貨車被推前再撞向前面一輛客貨車，司機在車廂內神情呆滯，警員巡經發現調查，發現他語無倫次，為其進行「識認藥物影響觀測」，但他未能通過，警員並在

「水客頭」揭秘iPhone、iPad走私鏈

【本報記者唐剛強深圳二十三日電】深港口岸日均客流逾五十九萬，單是入境旅客高達二十八萬，在這接近一個內地城市人口的人海中，有多少是受利益驅使走貨的「水客」，即便是海關編私人員亦難全部辨別。

一位匿名活躍在羅湖口岸的水客頭則向記者揭秘深港iPhone、iPad走私鏈條。他稱，深圳華強北短時間內囤積大批蘋果電子產品水貨，在於有一批專業的水客集團服務。華強北的「水貨商」需要「走貨」，多是在訂購貨源之後，到香港口岸叫「快餐」，即是聯絡職業水客團夥的「水客頭」，隨後可以僱上二十個「綁匪」水客，提前一日通知帶貨地點，次日分配發貨，分批次蝴蝶搬家式過關，交給在深圳口岸附近的接貨人。

深圳「水貨商」出事的少，奧秘就在於水客互相不認識，由水客頭切斷所有聯繫，一旦有水客遭查獲，不會受牽連。有良好「信用」記錄的水貨集團與水貨商，更是實行一星期、半月結算。

不同於一次性水客，職業水客規矩多，江湖門道多。他說，香港水客集團高度專業化，公司化，是以水客頭組團，普通水客打臨時工，互相「借巢」。內地「水客」集團則家族化明顯，主要成員一般都存在親屬或同鄉關係。

其中，走私iPhone、iPad的水客以「綁匪」居多，即人身綁藏貨物的水客。香港職業水客，一度有一些有趣的行規，如逢星期日不開工，且多在上午，至下午三四點收工。但現在內地水客的加入，星期天也開工。

他還向記者解密為何香港電子數碼連鎖店頻頻懸掛iPhone、iPad空貨免問牌，但一河之隔的深圳華強北貨卻貨充足。據其稱，因香港壟利空間低於內地，深圳「水貨商」與包括香港幾家大經銷商達成默契，談判議價，以折扣價優先大批拿貨，但這次iPad香港行貨只有普通wi-fi版，進貨不多。

據透露，華強北動輒銷售幾十萬台蘋果水貨，卻並不囤積貨源。其實，華強北只是一個巨大的取貨分散聯絡點及交易信息發布點。

因隨時面對海關與公安、工商聯合打擊走私行動，水貨商們將水貨分佈藏匿在深圳各區的民居及隱蔽貨倉。加上，日前廣東省開展專項打擊行動，風聲鶴唳，令華強北貨商不敢大意，秘密選擇藏貨點。



▲被捕老翁姓朱，手臂受傷，涉嫌襲擊傷人被扣查

區議員發傳單遭老翁打頭

【本報訊】民主黨區議員黃啓明昨晨在牛頭角道派發宣傳單張時，被一名八旬老翁先後指罵，砸頭以及鎖匙擊傷，警員到場將老翁拘捕，與區議員一同送院。

被捕老翁姓朱（八十一歲），手臂受傷，涉嫌襲擊傷人被扣查，據悉，朱伯去年十一月一日涉刑毀黃的街板被捕，被判入獄二十五日，上月剛出獄。

昨日上午九時許，黃啓明在牛頭角道玉蓮台對開街頭派發傳單時，朱伯到場向黃指罵，擾攘一番後自行離去，約十分鐘後朱伯折返向黃砸頭，並以鎖匙擊傷他後腦，朱伯被制服後，被到場警員拘捕。



▲警員趕抵，捉兇惡煞已逃之夭夭，於是將受傷男子送院治療

3青年遭黑幫鐵槌襲擊

【本報訊】三名青年前晚在屯門三聖街一食肆宵夜，突遭二十多名惡煞持鐵槌及水喉鐵襲擊，其中一人走避不及頭破血流，惡漢逼兇逃去，警方調查懷疑事件與區內黑幫尋仇有關。

前晚十一時許，三名年約二十歲男子到屯門三聖街六號一間食肆宵夜，期間突然有二十多名持鐵槌及水喉鐵闖入，出言威嚇，並揮舞手中武器朝他們迎頭襲擊，三名青年寡不敵衆，混亂中其中一名青年被惡漢爆頭領，血流如注，大批警員趕抵，逼兇惡煞已逃之夭夭，受傷男子送院治療，警方初步調查，懷疑事件與區內黑幫成員尋仇有關。

前晚十一時許，三名年約二十歲男子到屯門三聖街六號一間食肆宵夜，期間突然有二十多名持鐵槌及水喉鐵闖入，出言威嚇，並揮舞手中武器朝他們迎頭襲擊，三名青年寡不敵衆，混亂中其中一名青年被惡漢爆頭領，血流如注，大批警員趕抵，逼兇惡煞已逃之夭夭，受傷男子送院治療，警方初步調查，懷疑事件與區內黑幫成員尋仇有關。

身份證遭冒用 女子被「結婚」

【本報訊】二十八歲年輕女子在五年前一時大意，遺失了身份證後，不幸先後遭人以其遺失的身份證申請電話卡及信用卡，一度報警求助。至日前女事主被婚姻註冊處職員，調查其婚姻狀況，她昨日親到沙田大會堂婚姻註冊處查問時，赫然發現竟有人盜用她遺失的身份證，與他人「結婚」，深感不忿馬上報警，警員到場查問後，未知是否涉及刑事成分，現正作深入調查。

事件中女事主葉x敏（二十八歲），沙田刑事偵緝隊正對案件展開調查，警方現時將案件列作「使用他人身份證」事件處理，暫時無人被捕。

現場消息稱，日前有婚姻註冊處職員聯絡女事主，要求協助調查一宗婚姻事件，女事主應對方要求，昨早九時許，親到沙田大會堂婚姻註冊處了解，期間她懷疑被人盜用其遺失的身份證與他人結婚，於是向警方報案。警方派員到場調查，暫時未知是否涉及刑事成分，正對案件展開調查。

不排除結婚感後悔

據悉，女事主在二〇〇七年一時大意，遺失了身份證，其後發現先遭人以其遺失的身份證申請電話卡及信用卡，並收到電訊公司的追討欠款信件，她事後曾往深水埗署報案，當時以為事件已告一段落，豈料近日接獲婚姻註冊處通知，邀請她到沙田大會堂婚姻登記處，協助調查其婚姻事件，她抵達後才知悉，有人利用其五年前遺失的身份證，與一名男子結婚，大驚下惟有再次報警求助。

有消息指出，一名女子於二〇〇七年九月十四日，親自持身份證到婚姻註冊處，在婚姻監禮人主持下結婚，其後該名女子於兩個月後向入境處報稱遺失身份證，指身份證在該年十一月一日遺失。不排除有人於五年前結婚後悔，或另有別情，隨即向當局報稱遺失身份證，直至最近被婚姻註冊處查詢其婚姻狀況時，稱稱被人利用其遺失身份證登記結婚，至於事件真相如何，警方已展開深入調查。

▼女事主懷疑被人盜用其遺失的身份證與他人結婚，於是向警方報案



►女事主昨日親到沙田大會堂婚姻註冊處查問相關情況



遺失證件14天內須報告

【本報訊】根據入境處資料顯示，本港居民的身份證如遺失、毀滅、損壞或污損，必須在十四天內向人事登記辦事處報告及申領新證。如在香港以外地方遺失，則須在返回香港後的十四天內申領新證。

在補領身份證時，必須把損壞或污損的身份證交還登記主任，如尋回已遺失的身份證，必須把該證交回人事登記辦事處或警署。而未滿十八歲人士，在申請補領身份證時必須由父母或合法監護人陪同，家長亦必須出示其身份證，補領新證的費用為港幣三百三十五元。

【本報訊】一輛私家車昨日凌晨在元朗青山公路，衝越警方設置路障，警員尾隨窮追十公里至上水發現私家車，司機已逃去無蹤，警方正追查涉案機下落。

昨日凌晨零時許，一輛私家車行經元朗青山公路與元龍路交界處，遇到警方路障，遭截查時司機沒有停下，反而加速衝越路障往上水方向狂飆，在場警員馬上通知上級，要求各巡邏單位增援協助堵截，並駕駛警車尾隨窮追，惜中途失去該輛私家車蹤影，懷疑已駛入其他支路，稍後在上水坑頭路一私人屋苑對開路旁，發現該輛私家車，不過車上已空無一人。警方將車拖往屯門大欖汽車扣留中心，以便作進一步檢查，並根據該車車牌登記資料，聯絡車主協助調查，追緝涉案機下落。

私車衝路障 司機逃去無蹤

【本報訊】一輛私家車昨日凌晨在元朗青山公路，衝越警方設置路障，警員尾隨窮追十公里至上水發現私家車，司機已逃去無蹤，警方正追查涉案機下落。

昨日凌晨零時許，一輛私家車行經元朗青山公路與元龍路交界處，遇到警方路障，遭截查時司機沒有停下，反而加速衝越路障往上水方向狂飆，在場警員馬上通知上級，要求各巡邏單位增援協助堵截，並駕駛警車尾隨窮追，惜中途失去該輛私家車蹤影，懷疑已駛入其他支路，稍後在上水坑頭路一私人屋苑對開路旁，發現該輛私家車，不過車上已空無一人。警方將車拖往屯門大欖汽車扣留中心，以便作進一步檢查，並根據該車車牌登記資料，聯絡車主協助調查，追緝涉案機下落。